

《1版》

牢记使命勇担当 千里逆行战疫情

3月3日,和吴君杨一起到荆门市、宜昌市、黄冈市,两天让湖北七大磷肥企业全部复产,保证了春耕用磷肥需求。

4月15日,最后一支国家医疗队建制撤回,交通保障小组圆满完成343支医疗队、38,614名医护人员撤回的保障任务。”

……

从1月27日抵汉,一直到4月26日(中央赴湖北指导组撤离前夕),刘明在战地日记中事无巨细地记录着战疫中重要的节点和每天的战况、战果,包括心情。回看中央赴湖北指导组每一个日夜的战斗轨迹,我们能够明白何谓“席不暇暖”,何谓“马不停蹄”,何谓“通宵达旦”,何谓“争分夺秒”……

“刘明副局长被湖北同志称为‘战神’,几个晚上不眠不休仍然思路清晰,工作效率极高。所有医疗物资、医疗设备运到武汉,援鄂医疗队所有英雄的撤离,都倾注了他的辛劳和汗水。”刘琼如此评价。事实上,记者此前电话采访吴君杨时,他也从侧面印证了刘琼的评价:“湖北省副省长曹广昌常说,‘这件事交给刘明就好办了’。”

不难发现,在筹备这期周三大讲堂时,6位成员对分享内容做了周密的分工。刘明按照时间线索讲述在这个特别的春天,湖北保卫战、武汉保卫战如何一步步取得决定性成果。孙志诚的叙事逻辑则系统全面,虽然语气平缓、娓娓道来,但感情真挚、令人动容。

随着疫情发展和抗疫需要,物资保障组的工作重心在不断发生着变化。孙志诚介绍说,战友们将战“疫”的过程归纳为“两个战场、九场战役”——前线和后方紧密联系、团结协作、并肩作战,统筹推进疫情防控和经济社会发展两个“战场”,先后打赢了医疗防护物资保障、床位保障、医疗设备保障、关键药品保障、生活物资保障、援鄂医疗队撤离保障、推动复工复产、推动物资出口、促销农产品等九场重要“战役”。

“刚到武汉的时候,在新闻上看

到医护人员要戴着尿不湿坚持工作8个小时,战友们每天都是怀着煎熬和愧疚在工作。”吴丕达说,“当听到库房说医疗物资放不下的时候,那种‘幸福的烦恼’,我们是期待了很久很久的。”

床位保障战是武汉保卫战的关键一役。疫情快速蔓延阶段,抓住“床”,实际上就是抓住了疫情防控的“牛鼻子”。床位保障是物资保障的重中之重,是贯彻习近平总书记“应收尽收、应治尽治”要求的关键举措。

“开床”(增加救治床位)难在哪里?孙志诚总结为四点:代价高、难度大、资源不足、决心难下。当时,武汉由于始终做不到疑似患者应隔尽隔、对确诊患者应收尽收,导致交叉感染问题严重,错过了一个又一个的时间窗口。

原定“开床”目标是:用10天时间增加7万张治疗床位。结果,经过艰苦努力,仅用3天,到2月16日,不仅收纳了之前所有积压的确诊病例,还开始实现“床等人”。此后,再也没有出现过“人等床”现象。

随着中央赴湖北指导组的工作中心转向加强对重症和危重症患者的救治,医疗设备能否应配尽配,对降低死亡率意义重大。物资保障组通过对接前方救治需求与后方生产供应,累计向湖北省供应医疗设备达23万台(套),其中,呼吸类设备2.3万台(套)。

据孙志诚介绍,随着大批呼吸类设备的持续投入,2月中下旬,武汉的日死亡病例数呈现出明显下降趋势。

“当灾难来临,我们每一项工作做得好不好、快不快、够不够、不到位,都会直接或间接影响到患者和医护人员的安全,影响到老百姓的身体健康。”万劲松感慨说,责任和担当更来源于这份斯士与斯民的生命关乎。

经此一役 复盘得失

会后,国家发改委区域开放司郭灿垌向记者表达了感动和振奋。

“听了几位逆行领导干部的先进事迹,很受鼓舞。他们不畏艰险、开拓创新的工作作风,是我学习的榜样。我也更加确信,作为一个发改人,要有责任、有担当、有底气、有决心,更要不断提升党性修养,用实际行动许党报国。”

把家国大义扛在肩上,把百姓冷暖装在心里。这7位千里逆行的战友,共同经历了武汉的雪花、梅花和樱花,挺过了疫情防控的至暗时刻,迎来了盛开的桃花、杜鹃和睡莲,看到了武汉的重启和重振。

3个月栉风沐雨,92天日夜奋战。对他们而言,武汉的这段经历,足以成为一生最宝贵的精神财富。吴君杨在离汉返京之际,写下这样的诗句:“战疫恢宏动大地,山河无恙春光沐。”吴丕达感慨说:“幸有岁月可回首。”刘琼动情地畅想:“将来我可以告诉我的孩子,爸爸曾经为那些英雄披过‘战袍’、送过‘武器’,还为湖北卖过茶叶、香菇和小龙虾。”

真挚赤诚的感恩、热泪盈眶的感动之外,几位同志都谈及了反思和建议。这次疫情,是对我国治理体系和治理能力的一次大考。此次抗疫体现出全国一盘棋、特事特办、一方有难八方支援的制度优势,也暴露出一些短板和不足。

比如,大家谈到,我国现有的应急物资保障,只能满足小型、点状、短期的突发公共卫生事件需求,必须下力气加强应急物资保障。我国在部分高精尖设备自主生产制造方面还存在短板,体外膜肺氧合机(ECMO)等高精尖设备缺口还主要依靠国内紧急征调和国外紧急采购等方式满足,亟须迎头赶上,提升先进装备制造能力。

“近20年来,我国经历了SARS、MERS、高致病性禽流感等多次疫情的考验,随着相关病原微生物的研究以及新发、再发传染病检测需求的增加,要求我们具备较多数量的高等级生物安全实验室。”孙志诚直言,现实情况是,我们国家的实验室数量非常少,与先进国家差距十分明

显。对此,他建议,国家、省级疾控中心应进一步强化疫情检测、决策指挥、应急处置和重大科研等方面能力,加强P3实验室、应急作业中心等方面建设。同时,进一步构建覆盖全国、全域监控和全程追踪的传染病监测网络体系,实现早期识别、科学评估和及时预警。

“湖北保卫战获得了胜利,体现了较好的由平转战的能力。但平战结合这一治理能力,还要不断完善提升。”吴君杨建议,要做好大型体育场馆、展览馆(会展中心)、酒店等针对性改造,形成快速转化为救治和隔离场所的条件。

孙志诚认为,有必要明确大型医疗机构作为重要基础设施在大城市运行体系和应急保障体系中的战略定位,科学规划布局,突出平战结合。在医院建设中多留有一定空间,对医院的床均建设面积、重症监护病房面积方面提高标准,为战时扩大救治能力预留空间。

马克思说过:“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”

几位抗疫战友说出了和台下听众们共同的心声——

经此一役,我们更加感受到中国共产党的伟大,中国人民的伟大,中国特色社会主义制度的伟大;

经此一役,我们要更加增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,勇于担当作为;

经此一役,我们更加坚定地推进国家治理体系和治理能力现代化,面对前进道路上的任务挑战,把制度坚持和完善好,把队伍塑造和凝聚好;

经此一役,我们更加自觉地提升防范化解重大风险的意识和能力,密切关注全局性重大风险,力争把风险化解在源头;

经此一役,我们更加清醒地追求人与自然的和谐共生,人类尊重自然、顺应自然,与自然相互依存;

经此一役,我们更加坚定地推动构建人类命运共同体,各国携手,共同应对突发公共卫生安全事件。



加大家政企业财政支持 健全家政服务信用体系

10部门发布《关于巩固拓展家政扶贫工作的通知》

本报讯 记者何玲 实习记者孟佳惠报道 为进一步巩固“百城万村”家政扶贫和全国家政服务劳务对接扶贫行动成果,完善家政扶贫政策,吸纳更多贫困劳动力从事家政等生活服务工作,更大程度发挥家政扶贫在决战决胜脱贫攻坚中的作用,近日,财政部、商务部、人力资源社会保障部、国务院扶贫办等10部门联合发布《关于巩固拓展家政扶贫工作的通知》(以下简称《通知》),提出加大对不裁员或少裁员的中小家政企业的支持力度,健全家政服务信用体系。

《通知》指出,各地可根据失业保险基金结余情况,加大对不裁员或少裁员的中小家政企业的支持力度,将稳岗返还标准最高提至企业及其职工上年度缴纳失业保险费的100%。各地区可利用职业技能提升行动专项资金及扶贫资金对从事家政服务的贫困劳动力培训等项目予以补贴。对优先招用贫困劳动力的家政企业按规定给予一次性吸纳就业补贴。对贫困劳动力通过有组织输出到户籍所在县以外就业的,按规定给予一次性求职创业补贴。

在完善金融政策方面,《通知》明确,支持参与扶贫的家政企

业与金融机构对接,落实好国务院确定的对中小微企业复工复产的金融支持措施。支持家政服务信用信息平台与银行等金融机构信息共享,引导和鼓励金融机构为信用状况良好且符合条件的家政企业提供无抵押、无担保的信用贷款。对有从事家政服务意愿、家政服务领域创业的贫困边缘人口,可纳入扶贫小额贷款贴息等扶贫政策给予支持。

关于家政服务信用体系的构建,《通知》强调,用好已下达的中央服务业发展资金,有条件的地方可支持从事家政服务的贫困劳动力复工返岗。引导家政企业将家政服务员线上培训内容自动记入家政服务信用信息平台,依法依规建立标准规范、内容完整的家政服务员信用记录,为消费者优先选用上述服务员提供相关保障。

此外,《通知》要求,各地人力资源社会保障部门要支持贫困地区通过“点对点、一站式”输送贫困劳动力到中心城市“返岗”,协调有关部门做好行前和到达后的健康监测,推广健康信息互认等机制。各地商务主管部门指导家政服务公司依法依规及时向家政服务信用信息平台上传“防疫健康信息”。

要闻速递

安徽将力促信息技术赋能养老产业

出台智慧健康养老产业发展规划

本报讯 安徽省经济和信

息化厅等4部门日前联合发布《安徽省智慧健康养老产业发展规划(2020—2025年)》(以下简称《规划》),提出在传统养老产业的基础上,深度融合物联网、人工智能、云计算、大数据、移动互联网及5G等新一代信息技术,加速满足人民群众日益增长的健康养老服务需求,到2025年,安徽全省基本建立智慧养老产业体系,产值规模突破百亿元。

“《规划》的目的是用信息技术赋能养老产业,不断提高老年人健康管理服务水平,增强高品质养老产品供给。”安徽省经信厅副厅长柯文斌说。

《规划》从大力发展基础硬件产品、创新发展智慧养老终端产品、做大做强软件产品和系统平

台、加快发展智慧健康养老应用服务等四个重点方向促进智慧健康养老产业发展。具体包括开展医疗健康电子产品和系统的研发,发展适用于智慧健康养老终端的低功耗、微型化智能传感技术,推进健康状态实时分析、健康大数据分析等智能分析技术发展等。

据介绍,智能健康养老涉及多个部门和电子信息、软件服务、家用电器、医疗器械等多个行业,部门之间信息尚未共享互通,产业链上下游存在信息不对称现象。《规划》明确,发挥安徽省智慧养老事业和产业小组作用,强化部门间在政策、标准、行业管理等方面的沟通协作,形成多部门齐抓共管、协调互动、整体推进的良好局面。

(董雪)

北京工业互联网平台体系初步形成

工业互联网企业库在库企业达360家

本报讯 北京市经济和信息化局副局长潘锋日前在北京市新基建行动方案新闻发布会上介绍,目前北京工业互联网企业库在库企业360家,年收入5000万元以上企业已达214家。

北京市工业互联网基础支撑能力正持续增强,已初步形成北京工业互联网平台体系。据介绍,工业互联网标识解析国家顶级节点(北京)已上线运行,截至3月底,接入14个行业二级节点,标识注册量达18.29亿个;北京已建成全国指挥运营中心,实现对5个国家顶级节点的监控和管理。

目前,在北京,东方国信、用友和航天云网等3家企业的工业互联网平台注册用户总数已超过

400万个,服务企业用户数超百万家;规模以上工业企业上云上平台率40.5%,中小企业上云上平台用户数超20万个。在推动落地国家级工业互联网安全监测与态势感知平台方面,北京已完成基本功能建设,并与21个省级平台完成对接。

根据《北京市加快新型基础设施建设行动方案(2020—2022年)》,北京将加快工业互联网标识解析国家顶级节点(北京)建设,累计建设20个以上标识解析二级节点,培育20个以上具有全国影响力的系统解决方案提供商,打造20家左右的智能制造标杆工厂。

(阳娜)

采访后记

幸有君至 荆楚未孤

□本报记者 付朝欢 袁琳 刘政 何玲
□实习记者 安宁

家因天下事,相忆在江城。

6月3日,国家发改委参加中央赴湖北指导组物资保障组工作的6位“战疫英雄”集体亮相周三大讲堂。

作为曾“隔空”采访过他们的记者,看到6人整整齐齐、健健康康地坐在主席台上,很多画面禁不住浮上心头。不妨从中央赴湖北指导组离鄂返京之日的一段“小插曲”说起——

4月27日,本报准备对他们再做一期离汉的后续报道,经沟通得知,就在当天中午,他们去机场的路上,同乘一辆中巴车的工信部战疫友突然发热,作为密切接触者,一行人不得不返回酒店,集体隔离,等待核酸检测结果。

也许在武汉的92天里,这样的情况经历多了,大家竟显得十分淡定。“我们赶上18:22的火车回京啦!”孙志诚发微信告诉记者,当天下午5点,拿到发热的同事核酸检测结

果,抗体双阴。原来是又一起“乌龙”事件挽留了他们的脚步!

在这场湖北保卫战中,中央赴湖北指导组将发挥出哪些关键作用,从其抵汉第一天起,便备受瞩目。

从3月20日至4月22日,本报对参与疫情防控一线工作的这几位物资保障组的成员进行了深度报道。5篇专访稿,除了广大报纸读者,网上点击量也篇篇破万,在社会上引起热烈反响,由此也可以看出社会各界对中央赴湖北指导组的关注。

事实上,采访的过程一波三折。2月底,记者着手采访时,武汉的情况还非常紧急,前线战士每天的睡眠时间只有不到4小时。国家公共信用信息中心综合规划处工作人员牛全起曾跟记者提起,在一个工作群里,时常看到吴丕达凌晨三四点回复的信息。前方其他人的工作状态也是以想见的。

是啊,“哪有什么岁月静好,只是有人在替你负重前行”。

为了不影响他们正常的工作和休息,记者通过“见缝插针”的方式完成了对他们的专访。有时候是中

午吃饭的时候说上两句,有时候是凌晨收到的短暂回复,有时候电话采访到一半,他们便要去处理棘手的工作。

虽然没能去武汉一线采访,身临其境地感受那种笼罩在空气中的沉重和高强度工作的巨大压力,但这种“与时间赛跑”的紧迫感却通过另一种方式传递——

作为每日省市对接例会会议纪要的负责人,吴君杨在前线承担了大量的文字工作。他无意间跟记者谈起自己的工作节奏:“头一天布置的文字材料任务,第二天早上8点前一定要成稿,研究性的大稿子48小时之内也一定要成稿。”

“以教人为第一目标,以快为第一原则”“医护救病人,我们的工作就是保护‘救人的人’”“宁可备而不用,宁可用而少用”……拿到一手、最鲜活的战地纪实时,记者被震撼着、感动着,也被鼓舞着。

“浊酒不销忧国泪,教时仗仗出群才”。中央指导组在湖北发挥的作用令人印象深刻!逢山开路,遇水架桥,解决了N95口罩和防护服的极度